

游离在传统之外

生长于教师家庭的吴洁从小受的都是最正统的教育。高二那年暑假，她第一次接触画画，一种相见恨晚的感觉在心中迅速地蔓延开来，从此她对艺术的热情便一发不可收拾。随后，吴洁做了一个很冒险的决定——上大学要考艺术类专业！这在很多人看来是个既不正经也不明智的决定。母亲清楚地记得，一次路上遇到吴洁的班主任，对方不解地问：“你女儿努力一下，考大学是没问题的。”言下之意就是她为什么那么傻要去学当时无人看好的画画呢？整个高三，吴洁几乎没有去学校上过课，而是将自己“封闭”起来恶补专业课，那段时间，早上三小时一幅画，中午三小时一幅画，晚上三小时一幅画，成了她生活的全部内容。1993年，吴洁考上了上海师范大学艺术系，主修国画。除了家人以外，吴洁没有收到太多的祝福，她说：“那时艺术不吃香，尤其是传统艺术，陈逸飞太少了，很多人都是快入土时（作品）才卖钱的。”在很多人的印象中，国画就是一群老头老太修身养性的东西，班上当时包括吴洁在内的许多同学都对自己的前途迷茫过。“我们甚至跑去问校长，为什么我们要学国画？我们毕业后做什么？”这种注定没有结果的谈话最终也只能留在记忆里。吴洁的第一份工作是市三女中的美术老师。“其实做老师的感觉真的很好，只是太穷了，我那时一个月只有800块收入，就连基本生活都很难保证。”她坦诚地说。何况女生天生爱美，每天总想着用不同的方法打扮自己。一些老教师看不过去，就窃窃私语，“吴洁怎么每天都换身衣服呀？”不知不觉中给她贴上了“不守体制”的标签。然而这样的她却很受孩子欢迎，她从不会在课上教他们如何画树叶，画小鸟，而是讲时尚，说时装，一堂美术课成了孩子们“高三生活中唯一一点快乐的时光”。至今，她还保留着临走时同学们送给她的卡片，每次看到都觉得好开心。

设计上的三落三起

明白了自己不够乖的性格后，吴洁彻底放弃了做传统职业的念头，她去了一个外企做活动策划，开始接触到了一些有关设计的东西。她不断问自己想要怎样的生活，答案是：“开一间小店，楼上画画，楼下卖自己设计的东西。”于是她再次辞职，抱着尝试的态度开了自己第一家服装小店，开始还只是卖成衣，久了就发现“总是买（进货）不到自己想要的东西”，于是她把心一横，干脆自己设计。那年刚好中国元素大热，她就做了几件中装小棉袄，结果居然销路不错，还被一个台湾人看中，提出了合作意愿。吴洁终于可以实践自己做设计师的想法了。“当时生意很好，我们主要卖改良的中装和小礼服，旗袍，设计都很特别很大胆，比如在牛仔上加羽毛等等。”她说店里总是站满了人，就像“插蜡烛”一样。这样的好光景维持了大概3年左右，SARS后一切都不同了，仿冒的越来越多，生意也渐渐差了。在这之后，吴洁反省了很长时间，“之前是凑巧走上这条路的，并不清楚自己的风格是什么，走到后来陷入‘瓶颈’也很正常。”终于，在经过了大半年的休息后，在去年年底找到了现在的店面，一切对她来说都在重新开始。店面看上去很华丽也很古典，里面的衣服全部由她自己设计。一边聊着，吴洁一边站起来，拿起架上的衣服向我们介绍。“衣服分功能性，不同场合需要不同的衣服，我自己平时穿喜欢简单一些，素一些的衣服，而我设计衣服会根据不同场合的需要，就会有华丽的或其他，并不代表我自己的风格。”她解释道。特别引起我注意的是，也有一些是她在云南等少数民族地区带回的手工衣物，自己只做了简单的修改。她说自己很佩服这些好手工艺人的创造力。靠墙边一排暗色的衣服引起了我的注意，吴洁说这些全部是用香云纱制成的，在上世纪三四十年代的上海，这是只有富家子弟才穿得起的布料，就像那个年代最能代表上海一样，香云纱也是吴洁眼中最上海的布料，她说自己下一个时装发布会，将以香云纱为主。

后记

第一次生意失败时，吴洁对自己说：“每个人都是活几十年，为什么我不能做自己喜欢的事？”于是她没有放弃，当许多设计师为市场而苦恼，将店铺搬到繁华商业区时，她却安静地关注设计本身。因为她始终觉得设计与人分不开，“一定要在适合的时候，穿适合的衣服，有适合的心情……”

独一无二

—设计师吴洁坚持小众化时装

◆伊达文 ◆素素摄

之前在很多地方见过吴洁的设计，就连一些知名的电视主播也是她的常客，比如“当家花旦”陈蓉、张芳等等，对她略显华丽又不失简单的设计风格印象深刻，于是便萌生了采访

的念头。不巧的是，那段时间吴洁遇到了人生最重要的时刻之一——准备做妈妈了。好处就是，现在已为人母的她，再来接受采访，对时装对生活都有了一番更为不同的感受。



听妈妈的话

吴洁从小到大跟母亲的感情都很好，这在她自己当了母亲后体会得就更加深刻了。“当我看到女儿出生的时候，我有种很强烈的感觉，就是只要她好，让我拿命去换我都愿意。”那一刻她明白了父母对子女付出的是全部，吴洁说：“做母亲是很幸福的，它让我对现在拥有的东西更加珍惜。”这和曾经的她很不一样，吴洁坦白地说，自己是典型的上海女孩，有时会任性、会撒娇，不太考虑别人的感受。“像我平时可能有空也很少想着回家看看爸妈，倒是他们常常来看我，可对于这些，他们从来没有怪过我，他们真的是很宽容的父母。”女儿出生后，母亲曾对她说过一句话，“你有多爱你女儿，我就有多爱你。”这让当时的吴洁明白了许多。的确，女儿的出生让她改变了许多之前的想法，有的关于生活，有的关于设计。但有一点她却依然坚持，就是小众化路线。“一定要在适合的时候，穿适合的衣服，有适合的心情……”从这点来说，她是个挑剔的设计师。曾有客人对她说：“吴洁，我喜欢你这件衣服，可我已经有很多黑色的衣服了，你有其他颜色的吗？”她则会直接地说：“这件衣服就黑色的好看，换了颜色就不一样了。”到底还是没有给人家另一件。可能对待设计，她始终有着那份执着，并非一味跟从市场需要，而是相信自己作为设计者的判断。她喜欢收集各种各样的老东西，从牙粉盒、彩色玻璃到古玉，“买东西对我来说是一种生活态度……”还笑说自己有铁铲子情结，收集了各种各样的铲子，一件件都是历史的沉淀与回忆。

超模变身世界头号女DJ



Sky Nellor作为一个风靡了大半个地球的女DJ，她的自然和美丽极富有感染力。很多时候，她的魅力会发散到世界最顶级的派对上。像旅行者一样环游世界各地的Sky，把她的最爱献给了音乐。很多人不知道在6年前她也是个模特界的名人，身高、体态一样都不缺的她也遭到过很多国际品牌的追逐。或许就因为这种身份的转变，让Sky无论出席在何种场合都离不开抢眼而又时尚这两个字眼。

厌倦模特生涯

说起以前的职业，Sky总是一脸的不屑，在她眼中，模特是那种只有钱却没有“思维”的职业。每天走台、练习让她觉得枯燥乏味，没有丝毫乐趣。一个偶然的机会让她接触到了DJ这个行当，当时DJ业还几乎清一色是男孩子，在朋友的怂恿下，她就上台一试身手，这一试就改变了她整个的人生。这不就在广州举行的轩尼诗VSOP“炫音之乐”年中盛典也有幸请到了Sky的加盟，她的出现让整个盛典充满了中西混搭的国际化气息。出色的领悟能力加上受到歌手Aretha Franklin和Al Green的影响，她的节拍越发充满热情，而那种把她空中飞人的生活方式和她的热情融入到她的音乐里的动感，就更引来了越来越多的精英俱乐部排队邀请。而Sky面对这些邀请，只是很淡淡地说她仅仅是在享受音乐的过程。

时尚就是穿着舒服

别看Sky Nellor平时穿着光鲜靓丽，其实在不工作的时候她最喜欢穿T恤与牛仔裤，因为她一直都认为只有释放了躯体，让身体得到全部的放松才是最时尚的一种理念。这从她历来一贯的风格中就能看出，当年天鹅绒服饰流行之时，她只采用了简单的西服剪裁款式，加上个性的内搭图案就把自己演绎得个性十足。有时自信的她甚至会认为不适合穿那些太过暴露的服饰，虽然总会穿各种抢眼的服装上台表演，却依旧坚信“性感只是种感觉，你觉得存在它就存在。”或许真正的时尚就是那些随性和简约的东西吧。

爱美食 靠运动维持身材

由于做过多年的模特，Sky的身体保持得不错，但她却坦言最喜欢吃各地的美食。由于经常要飞来飞去，Sky也得到了吃遍全球这样的机会，这次飞到广州，才下飞机，就向助手打听哪里的小食最有味道。当然贪吃是要付出代价的，依靠游泳、健身这些常规的运动来维持身材显然是不够的，一问之下才知道，我们的美女Sky还是个纯粹的食素主义者，虽然是因为不忍看见如此可爱的小动物成了盘中餐，但也有为考虑自己身材的因素吧。

丁丁